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ROČ. I.

V Praze dne 22. září 1932

ministr JUDr. Josef Matoušek:

Obchodně-politické problémy ve Strese
Přirozeným zjevem průvodním každé krise hos

podářské jest, že státy se snaží usnadniti si vlastní 
těžkou situaci obrannými prostředky, které dočasne 
snad pomáhají doma, ale poškozují cizinu.

Normální prostředky ochrany domácí práce 
(cla) zdají se nepostačitelnými. Používá se pro
středků vydatnějších; takovými jsou: kontingentace 
dovozu nebo dokonce zákazy dovozu, dovozní mo
nopoly, devisová omezení, a j. Zdá se, že letos do
chází k vyvrcholení těchto nesnází ve styku mezi
národním a není divu, že se hledá východisko též 
na fóru mezinárodním. Problémy těmi zabývá se 
právě konference ve Strese, a není pochyby o tom, 
že konference ta není poslední, že o těchže otázkách 
budou se radit konference další. Jest to zejména 
světová hospodářská konference, která bude míti 
opět bohatý program přes to, že Spojené Státy 
si přejí, aby na ní se nejednalo o reparacích, 
válečných dluzích a celních tarifech. Jsou zde 
otázky úvěrové, otázky dotýkající se in(vestic a 
pohybu kapitálů. Obchodní politice, která by 
hledala řešení kompromisem a vzájemnými ústup
ky, se za dnešní situace nedaří. Státy poukazují na 
vis major a tím omlouvají dokonce, když některé 
smluvní ustanovení zůstává mrtvou literou.

Malým státům, které mají úzký konsum a odká
zány jsou z velké části na vývoz, daří se nejhůře. 
Pociťují nesnáze ve svých rozpočtech a exportní 
průmysl, nechce-li restringovat, musí se ohlížet po 
zvětšeném odbytišti. Tato touha po zvětšeném od
bytišti se opětovně probouzí ať ve formě export
ních kreditů, kompensačních obchodů, preferencí 
nebo dohod regionálních.

Mnohému se zastekne, a snad právem, zdali ne
bylo chybou, že jsme ihned po převratě nevyužili 
některých ustanovení mírových smluv (prosaze
ných Dr. Kramářem) (St. Germaine, Trianon), vy- 
hražujících nám po dobu 5 let zavedení preferenční 
soustavy s Rakouskem a Maďarskem. Jistě by snahy 
po autarkii v mnohých oborech průmyslových, 
které se v obou těchto státech zatím zvýšenou mírou 
uplatnily, zůstaly omezeny, a také dnešní snahy 
o preference měly by již určitou zkušenost a urči
tou praktickou basi při obtížném jednání. Dnes jest 

ovšem zbytečno uváděti, jaké potíže vnitřní a vnější 
tomu zabránily, a byly-li opravdu nepřekonatelné.

Snahy se obnovují v nové formě a v jiném terri- 
toriálním rozsahu.

Konference ve Strese, kterou obeslalo 15 států, 
má na starosti otázky nejnaléhavější: hledali úlevy 
pro některé zemědělské státy krisí zvláště postižené.

Jelikož vedle hospodářských problémů jsou to 
též otázky finanční které k sobě obracejí pozornost 
světa, byla práce konference rozdělena účelně mezi 
dvě zvláštní komise: finanční a hospodářskou.

Programem finanční komise jsou hlavně tři 
otázky: 1. jak jest odůvodněna a do jaké míry 
nutná nynější kontrola devisová; 2. finanční stav 
států středoevropských vůbec; 3. otázka kreditních 
akcí speciálních (úvěr zemědělský, financování vel
kých mezinárodních prací průmyslových).

Hospodářskému komitétu byly předloženy 
otázky: 1. obilní preference a úprava trhu pro 
jiné zemědělské plodiny, 2. odstraňování překážek 
světového obchodu vůbec, 3. pomoc státům dlužnic- 
kým prostředky obchodně-politickými.

Již z programu jest patrno, že nelze očekávati 
rozřešení tak dalekosáhlých věcí a konference spo
kojí se pravděpodobně aspoň pro některé body 
programu řešením zcela sumárním.

Nejdůkladněji byla probrána otázka preferencí, 
kde >se vyskytlo více návrhů a to francouzský, ital
ský a německý. Podle návrhu francouzského určité 
státy mají vysloviti ochotu k odběru evropského 
obilí. Státy dodavatelské oznámí své přebytky. Spo
lečně se určí s ohledem na světovou cenu, kolik má 
obnášeti preference. Jelikož poměry se mění, určo
vala by zvláštní komise každý rok množství prefe
renčního obilí, výši preference a rozvrh mezi státy 
exportními a importními. Státy zemědělské by po
skytly vzájemné výhody (průmyslové), ale všem 
státům, dle zásady nejvyšších výhod.

Naproti tomu italský delegát navrhoval, aby 
se vytvořil společný fond, do něhož by každý evrop
ský stát přispíval dle výše svého zahraničního ob
chodu, a jenž by sloužil k výplatě subsidií agrár
ním státům. Podle soudu Itálie myšlenka evropské
ho fondu jest spravedlivější, než prosté řešení prefe- 
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renční (návrh francouzský), ježto cestou preferenč
ní by se žádala pomoc jen na př. na Německu, Itá
lii, Francii, Československu, Švýcarsku a nikoli na 
Belgii, Holandsku atd. Dále říká, že má ohled na 
státy zámořské, zejména jihoamerické, vedle Spoje
ných Států, a soudí, že tento plán nenarazí na ta
kový odpor jako preference, jimiž by zámoří bylo 
diskriminováno. Jsou ovšem i důvody jiné.

Konečně byl předložen ještě třetí projekt, a to 
německý. Ten klade těžisko do jednání bilaterál
ního, připouští určitý společný plán pro ně. Proti- 
výhody docílené ve státech zemědělských mají jiti 
k dobru všem. Kromě toho jim ukládá určité ga
rancie (nerozšiřovat výrobu, aby se krise obilní 
nezostřovala atd.), jak se o tom mluvilo již přede 
dvěma lety (ženevský a římský referát švýcarského 
delegáta Stuckiho).

Československo účastní se aktivně této práce na 
fóru mezinárodním a jest ochotno za jistých před
pokladů přinésti myšlence té oběti. Poskytli bychom 
preference pro dovoz pšenice ze států agrárního 
bloku, při čemž však celní ochrana dnešní nemá 
býti podrývána, ale máme zájem, aby pro některé 
druhy obilí (ječmen, oves, žito) a slad bylo pamato
váno při exportu též na nás.

Pro otázky, které zaměstnávají komisi finanční 
zastává delegace československá to stanovisko, že 
pronikavější změny v kontrole devis by byly mysli
telný jen za pronikavého zlepšení poměrů v hos
podářské oblasti, kde jsme včleněni, po odpadnutí 
tamních překážek a obtíží měnových a devisních, 
a za předpokladu, že obchodu vývoznímu by se ne
činily jinde překážky řízením povolovacím nebo 
jinými prostředky celní, obchodní nebo měnové 
politiky.

Průběhem zasedání se hospodářská komise, re
spektive tři hlavní delegáti, dohodli na jednotném 
návrhu kompromisním, kde proniká myšlenka ital
ská o všeobecném fondu, nemluví se o »režimu pre
ferenčním«, nýbrž o výhodách, které se mají agrár
ním státům poskytnouti; akční výbor má se organi- 
sovat u basilejské ' mezinárodní banky, takže na 

venek je patrným ráz finanční akce, a nikoli ob- 
chodně-politické pomoci. Německu se konceduje, 
že se smí zhostiti. svého závazku uzavírání bilate
rálních smluv.

Uzavírání preferenčních smluv pro všecky druhy 
obilí bude přípustno. Mouka a slad byly by však 
započteny jen ve formě zrna. My jsme pro smlouvy 
bilaterální a máme zájem na preferenčních sazbách 
též pro některé zemědělské produkty a slad.

S myšlenkou fondu možno souhlasiti zásadně, 
když by pro nás z toho titulu nevznikaly žádné fi
nanční závazky. My bychom se jaksi osvobodili po
skytujíce preference ve smlouvách bilaterálních. 
Záleží nám velmi na pružnosti úpravy, dle úrody 
vlastní a měnivé potřeby dovozů.

Německo prohlašuje, že nemá v úmyslu uzaví- 
rati preferenční smlouvy o sladu, ječmenu, ovsu a 
žitu, na které nemá býti snad ani pamatováno vý
platami z kontribučního fondu. Bylo by tudíž naše 
stanovisko, přes to, že bylo formálně konferencí re- 
pektováno, pouze teoretického významu. Byli by
chom prakticky z účasti na fondu vyloučeni. Útě
chou by nám mohla býti okolnost, že fond bude 
asi velmi skrovný, který ani z daleka nestačí na va- 
lorisaci rumunského, maďarského, jihoslovanského 
a bulharského obilí a mouky. Fond zdá se býti jen 
gestem pro státy balkánské. Význam jeho se nesmí 
přeceňovati.

Zpráva, kterou konference vypracuje (podle 
posledních informací přijal právě výbor hospodář
ský devět resolucí a finanční výbor upravoval již 
svou zprávu), ať už bude jakákoliv, nebude doku
mentem, který by zavazoval zúčastněné státy, 
nebude to smlouva, nýbrž materiál, který se před
loží evropské komisi ve společnosti národů! Je 
pravděpodobno, že některé partie anebo dokonce 
návrh celý půjde pak dále na světovou konferenci 
hospodářskou jako jeden bod jejího programu.

Zdá se již nyní, že konference problémy spíše 
naznačila než rozřešila a že máme před sebou cestu 
dalekou s cílem vzdáleným.

Dr. Karel Krejčí: Polské sokolství
Letošní slet, jemuž se opět jednou po dlouhé 

době podařilo shromážditi v Praze v bratrské jed
notě zástupce všech slovanských národů, přivedl 
k nám i značný počet sokolů polských. Nebylo jich 
ovšem ani zdaleka tolik, jako Jihoslovanů, ačkoli 
zeměpisná blízkost a v poslední době stále hrozi
věji vyvstávající společné nebezpečí německé by 
mluvily jistě pro účast co největší. Fakt ten byl 
různě komentován a příčiny hledány zvláště v otřelé 
frázi našeho veřejného mínění o slabosti slovan
ského cítění mezi Poláky a jejich závislosti na ka
tolické církvi. Nechceme říci, že na těchto inter
pretacích nebylo ani trochu pravdy, ale pravé pří
činy tohoto zjevu dlužno hledati jinde.

Je to otázka dosti složitá — jak se pokusíme vy

světlili — a nelze ji zjednodušovati jednostrannými 
formulkami, ale pro úplné vysvětlení rozdílu mezi 
účastí polskou a jihoslovanskou úplně stačí fakt 
jeden: kdežto Sokol jihoslovanský je dnes přímo 
organisací státní, kterou má v rukou vláda, Sokol 
polský je veden protivládni oposicí. Je samozřejmé, 
že žádná vláda neprojevuje přílišného nadšení pro 
hromadné zahraniční vystoupení oposice. Vidíme 
také, že původně projektovaná větší účast polských 
Sokolů se rozbila o to, že jim byl vydán jen ome
zený počet pasů. Podobně při sletu minulém, ač 
tehdy pro Husovy oslavy bouřilo proti sletu polské 
kněžstvo, vedené biskupy, byl prý zájezd polských 
Sokolů zmařen polským ministerstvem zahraničí. 
Ve slabší návštěvě Poláků nemůžeme proto hledali 
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nějaký protislovanský, nebo protičeský hrot, nýbrž 
důsledek vnitropolitických poměrů polských, které 
se pokusíme v tomto článku blíže osvětliti.

Polský Sokol, jak známo, vznikl podle vzoru 
českého nejdříve v Haliči, kde první sokolská or- 
ganisace byla založena za několik málo let po vzni
ku Sokola pražského, r. 1867 v Lvově. Později byl 
založen samostatný sokolský svaz v Polsku pruském, 
nejpozději pronikl Sokol do býv. Kongresovky, kde 
byl ustaven jako legální organisace teprve r. 1905 
pod dojmem nové, konštituční éry ruského mocnář- 
nářství, vyvolané válkou rusko-japonskou a první 
ruskou revolucí. Tyto tři samostatné svazy spojily 
se spolu s polskými sokolskými »hnízdy« v cizině, 
zejména v Americe a ve Francii, v organisaci jedi
nou teprve po převratu r. 1918.

Jako u kolébky Sokola českého stála vznikající 
strana mladočeská s bratry Grégry včele, tak vznik 
a vývoj Sokola polského je úzce spojen s analogic
kou stranou polské národní demokracie. Tato strana 
vstoupila v život koncem minulého století s radi
kálním programem sblížení polské šlechty a inte
ligence se selským lidem a silně pronikala většinou 
cestou nelegální do polských vsí v záboru ruském. 
Po svolání první ruské dumy se tato strana pře
orientovala z protistátní organisace revoluční na 
stranu v ruskému státu loyální a snažila se dosíci 
národních práv dohodou s demokratickými kruhy 
ruskými. Tato politika ji vedla k programu slovan
skému a její vůdce, Roman Dmowski, spolu s drem 
Kramářem zakládal hnutí novoslovanské. Byl to 
program, blízký duchu českého Sokolstva a není 
proto divu, že se sokolské čety rekrutovaly právě 
z vrstev, této straně blízkých a že polská Národní 
demokracie v nich nabyla rozhodujícího hlasu.

V téže době však vznikal polskému Sokolstvu 
rozhodný a nebezpečný konkurent v organisaci 
Střelců, kterou ve jménu Polské strany socialistické 
zřizoval pozdější maršálek a diktátor polský, Jo
zef Pilsudski. Polský socialismus vznikal skoro sou
časně s hnutím národně-demokratickým pod roz
hodujícím vlivem ruským, značně jsa vzdálen my
šlenky nacionálni. Teprve v devadesátých létech, 
za značného vlivu Pilsudského, roztržkou v sociálně
demokratické straně vznikla Polská strana sociali
stická, která svůj program silně podložila myšlen
kou nacionálni a za první postulát si stanovila zno- 
vuzřízení samostatného Polska. R. 1905 uvedl tuto 
organisaci do příkrého rozporu s národní demokra
cií, která tehdy nastoupila cestu dohody s kon- 
stitučním Ruskem, kdežto Polská strana socialistic
ká setrvala na svém nekompromisním boji proti 
ruskému státu. Rusy pokládala za úhlavní polské 
nepřátele, slovanství odmítala a opory hledala spíše 
v Rakousku, ačkoli její revoluční program ve svých 
dalších konsekvencích byl zahrocen i proti této mo
narchii. Pro faktickou podporu svých cílů zřizovali 
polští socialisté teroristické organisace, které po
zději, pod vlivem myšlenky Pilsudského byly mě
něny v tělocvičné organisace vojenského rázu, jichž 

mělo býti ve vhodný okamžik použito jako základ
ního kádru revoluční armády. Těmto organisacím, 
zprvu tajným, dal Pilsudski legální formu r. 1912 
zřízením »střeleckých jednot« na půdě rakouské. 
Polští Sokolové a Střelci byli tedy representanty 
dvou zcela odlišných ideových světů, které spolu 
vedly válku na život a na smrt o duši polského ná
roda.

Pohnuté události pozdější je nespojily, nýbrž 
spíše ještě přispěly k jejich odcizení. Ideologie Pil
sudského a jeho střelecké jednoty se staly základem 
polských legií, které bojovaly proti Rusku zprvu 
po boku armád ústředních mocností, později ode
přením přísahy Německu, dokumentovaly svou věr
nost myšlence nezávislého Polska. Politika národně- 
demokratická naproti tomu vedla k orientaci doho
dové a pomáhala zakládati polské vojenské sku
piny generálů Haliera a Dowbora-Mušnického. Po 
osvobození Polska, k němuž oba proudy svým dílem 
přispěly, ideový boj trval a jeho heslem se stala 
osoba maršála Pilsudského. Vedle mocných poli
tických stran stály tu proti sobě veteránské orga
nisace legionářů »pilsudčíků« na straně jedné, »hal- 
lerčíků« a »dowborčíků« na straně druhé, a civilní 
organisace Střelců a Sokola. Pomocí armády, svých 
legionářů a střelců dobyl Pilsudski v květnu r. 1926 
rozhodující moci, národní demokracie přešla do 
prudké oposice.

Organisace sokolská a střelecká prodělaly však 
také hluboký přerod ideový, stejně, jako politické 
skupiny, jichž jsou bojovnými avantgardami. Pol
ská strana národně demokratická kdysi silně radi
kální nejen v otázkách národních, ale i sociálních 
a kulturních, byla vzrůstem radikalismu dělnického 
a selského posunuta téměř s krajní levice na krajní 
pravici, a zachovávajíc svůj bojový program národ
ní, učinila v otázkách jiných silné ústupky někte
rým konservativním tradicím, zejména katolictví, 
které bývá úzce spojováno s polskou myšlenkou 
národní. Tak se stalo, že ze strany antiklerikální se 
stala strana nejen programově katolická, ale stojící 
do značné míry pod rozhodujícím vlivem kléru. 
Tento vývoj učinil z polského Sokola v otázkách 
kulturních organisaci značně bližší čsl. Orlu, než 
Sokolu.

V organisacích střeleckých opět myšlenka na
cionálni silně zatlačila ideu socialistickou a rozho
dujícím se stal zejména kult vůdce, J. Pilsudského, 
jehož často dosti vrtkavé intuici tábor jeho straníků 
slepě věří. Když pak vnitropolitický vývoj Pilsud
ského úplně odloučil od socialistů a učinil jej repre
sentantem myšlenky silného, přílišnou demokracií 
neoslabovaného Polska, nabyly střelecké organisace 
rázu téměř fašistického a staly se oddanými preto- 
riány politické moci svého vůdce.

Tento politický vývoj ukazuje, myslím, dosti 
jasně, jak rozdílné je postavení Sokola polského 
a našeho a jak těžko je za dnešních poměrů možno 
mysliti na to, aby se polský Sokol svým duchem 
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i vnitropolitickým významem plně přiblížil So
kolu československému. To je otázka budoucnosti, 
a bude záslužnou úlohou Sokolstva našeho, aby 
tomuto vývoji taktně podle svých možností napomá

halo. Prozatím je třeba s porozuměním a nepřed- 
pojatě pohlížeti na zvláštní situaci polskou, existu
jící rozdíly si uvědomovali, ale ukvapeným jed
náním je neprohlubovati.

Vladimír Sis: Slovanshá myšlénka v Bulharsku
»Veliká idea Slovanstva, idea bratrství 
a lásky, nesnese, aby vše to, co Slo
vanstvo má a musí dáti celému lid
stvu, znesvářeno tím, že Slované sami 
mezi sebou vůči svým vlastním bra
třím nedovedou býti věrni tomu, co 
chtí vnésti v civilisací celého lidstva 
a co hlásali všichni opravdoví velcí 

geniové Slovanstva.«
Dr. K. Kramář na Slovanském sjezdu 

v Sofii r. 1910.

Je dnes smutno slovanskému srdci, které pro
žívalo vzrušující doby velikých nadějí v letech 1908 
—19,12. Pohled na situaci slovanských národů není 
příliš utěšený. Na mezinárodních fórech se rozho
duje o světových otázkách — bez Slovanů. Rozho
duje se velmi často a téměř pravidelně —proti 
Slovanům. Rozhoduje se, jakoby existovaly jen 
světy anglosaský, románský a germánský. Rozho
duje se, jakoby nebylo v Evropě dvou set milionů 
Slovanů!

Vyřazením stošedesátimilionového ruského ná
roda z politického a hospodářského života Evropy 
byla Slovanstvu zasazena nejstrašnější rána. Je té
měř bezmocné, poněvadž ztratilo svou hlavní oporu, 
svého mluvčího a svého hlavního bojovníka. Bohu
žel, ostatní Slované nedovedli po světové válce utvo
řili společného obranného svazu. Byla založena 
pouze Malá Dohoda, ve které je však také Rumun
sko. Za to vně Malé Dohody zůstalo Polsko a zů
stalo i Bulharsko. Slované se nesemkli v jednotnou 
frontu, která by se jistě stala se svými padesáti mi
liony významným činitelem v mezinárodním životě 
Evropy. V tom také tkví kořen největšího neštěstí 
pro poválečné Slovanstvo, bez Ruska i jinak slabé 
a opuštěné. Slované se navzájem ani za války ani 
po válce nepodporovali, naopak válka je rozdvojila 
a v jednom táboru se ocitli vítězové, v druhém po
ražení. Zvláště pak napjatý poměr vytvořila válka 
mezi Jihoslovany a Bulhary, poměr krajně nepřá
telský, který teprve v poslední době přechází do 
stadia umírněnosti a úvah o sblížení.

Světová válka přinesla svobodu nám, Polákům, 
Chorvatům, Slovincům a Srbům, tedy Slovanům 
převážně z bývalé monarchie rak.-uher. Vznikly dve 
nové slovanské republiky a jednotné království jiho- 
slovanské. Neosvobozeni zůstali Lužičtí Srbové, zmr
začení vyšli z války Bulhaři. V Rusku vládne in
ternacionalismus.

Takový je tedy stav Slovanstva po světové válce. 
Nutno věřiti ve světlejší budoucnost a možno věřiti, 
že se tak stane jenom díky nehynoucí síle slovan
ské myšlenky, která nezanikla, třebas že byla na
mnoze podlomena a zatlačena. Slovanská myšlenka 

zajisté nepřestává žiti a neztrácí významu svého 
velikého poslání. Ale ovšem, právě proto, že mají 
Slované své vyšší poslání ve světě a lidstvu, nesmějí 
utonouti v hrubém materialismu politických a hos
podářských zájmů. Slovanští národové nemohou 
žiti, ukojí-li pouze své potřeby hmotné, slovanští 
národové nesmějí také jen proto žiti, aby ukojili 
své potřeby hmotné.

O slovanské myšlence v Rusku nelze dnes mlu- 
viti. Není v něm svobody myšlení a cítění a jest 
třeba vyckati, až nastane změna poměrů. Zato však 
je záhodné a užitečné všímati si ostatních slovan
ských států a národů a jejich poměrů k myšlence 
slovanské vzájemnosti a slovanské jednoty, jak to 
hodlá učiniti Modrá revue.

*

V Bulharsku se vyvíjela myšlenka slovanská od 
samého počátku jednostranně. Bulharský národ dal 
sice světu první ze všech Slovanů skvělý příklad 
schopnosti žiti vlastním životem v samostatném stá
tě spevnou organisací politickou a vojenskou. Po
litický život bulharský má sice své počátky již 
v VII. století a kulturní v IX. Bulharský národ sice 
dal Slovanstvu dokonce první základy slovanského 
písemnictví a slovanská kniha se . rozšířila z Bul
harska do všech téměř slovanských zemí dávného 
středověku. Bulhaři se však stali také první obětí 
tureckého vpádu do Evropy a zbavili se turecké po
roby, kdy ostatní Slované zatím neobyčejně kultur
ně vyspěli. Slovanská myšlenka, která již od první 
polovice XIX. století mocně hýbala všemi ostatními 
Slovany, nenalezla proto v Bulharsku, neprodyšně 
uzavřeném v ponuré tmě kulturní poroby řecké 
a politické poroby turecké, téměř žádného ohlasu. 
Vědomí příbuzenství s ostatními Slovany a vůbec 
slovanskosti měli pouze učitelé a kněží. Nebylo také 
možno vytvořili střediska, z něhož by se mohlo ší
řili slovanské vědomí a myšlenka slovanské vzájem
nosti. Hrstka mladých Bulharů kteří nabyli vzdělá
ní v Rusku a pak se vrátili alespoň na čas do své 
porobené vlasti, stala se hlasatelkou výlučného ru- 
sofilství a šířila lásku ke všemu, co bylo ruské. Vy
znavačů slovanské myšlenky až na nepatrné výjim
ky, mezi nimi nebylo. Slovanství Kollárovo, Mickie- 
wiczovo, Aksakovovo, Gajovo bylo jim zcela cizí. 
Jedině bulharská emigrace, pokud žila volně v Ru
munsku a Rusku, vyspívala a posilovala se vědo
mím slovanské příbuznosti a vyhledávala bližší styk 
nejen s Ruskem, nýbrž i s ostatními Slovany, zvláště 
pak se Srby a s námi. Bulharští emigranti účastní 
se velehradské pouti v roce 1863, kdy odevzdávají
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memorandum o situaci bulharského národa dru 
Riegrovi, účastní se také slavné pouti do Husince 
r. 1869. Bulharští emigranti udržují styky se Šafaří
kem a Hankou, v Praze tisknou se bulharské knihy, 
bulharská mládež vyhledává od let padesátých čes
ké školy střední, odborné i vysoké. Obdobné styky 
udržuje bulharská emigrace také se Srby a Chor
váty.

Ve vlastním však Bulharsku národ v širokém 
smyslu zůstává až do samého předvečera svého osvo
bození cizí myšlence slovanské vzájemnosti. Zde se 
šíří a žije pouze rusofilství a částečně srbofilství. 
Balkánští Slované žili totiž po celá století těžké 
poroby silnou vírou, že jedině Rusko může je osvo
bodili a že nejen může, nýbrž že je to dokonce jeho 
povinností, povinností mocného bratra, spřízněného 
krví i pravoslavím. Z této víry vyvinulo se v Bulhar
sku -přímo mystické zbožňování ruského národa, 
které proniklo nejen inteligenci, nýbrž i nejširší 
masy lidové.

Rusko počalo také plniti poslání, dějinami mu 
uložené. Bylo osvobozeno nejdříve Srbsko. A to byl 
také druhý slovanský stát a národ, jehož samostat
nost, na venek především vlastní armádou vyjádřená, 
počala buditi v bulhar. lidu rovněž naděje v lepší 
budoucno. Tak se zrodio vedle ruso- i srbofilství, 
které však velmi záhy bylo vydáno těžkým zkouš
kám: po zklamání, které zažili bulharští revolu
cionáři, propagující na sklonku let šedesátých my
šlenku jihoslovanské federace balkánských Slovanů, 
s počátku povzbuzovaní v té věci knížetem Milošem 
III. a předsedou jeho vlády Garašaninem, nakonec 
však Bělehradem opuštění; ještě více po zkamáních 
z neúspěšné války srbsko-turecké r. 1876, z neblahé 
politiky Milanovy a zvláště pak po zklamáních 
z války srbsko-bulharské, když r. 1885 vtrhl král 
Milan do Bulharska jako samozvaný ochránce ne
dotknutelnosti nespravedlivého berlínského míru 
z roku 1878, shledávaje jeho porušení ve vítězství 
myšlenky národního bulharského sjednocení cestou 
spojení severního a jižního Bulharska v jeden stát.

Víra v Rusko posilovala bulharský lid a vedla 
jej do nerovného zápasu s tureckou imperií. Krev, 
prolitá v marných povstáních, přiměla nakonec 
cara Alexandra II., aby poslal své armády za Dunaj 
a osvobodil bulharský národ. Vděčnost osvoboze
ného národa jen ještě více upevnila bulharské ruso
filství. Za to ovšem po slovanofilství stále ještě ne
bylo v Bulharsku, nepočítaje ojedinělé projevy 
z řad inteligence, ani stopy.

*

Změna nastala teprve po zbudování bulharského 
státu. Již v roce 1879 založeno bylo v Sofii »Slav- 
jansko Družestvo«, které mělo probouzeti a prohlu- 
bovati vědomí slovanské vzájemnosti. Spolek, za
ložený Rusy, nerozvinul větší činnosti a do roka 
zanikl. Rusové, po většině vojáci a úředníci, třebas 
že byli v oné době v Bulharsku velmi početní, ne
stali se tu též hlasateli slovanské myšlenky. Stali 
se jimi teprve Češi, povolaní do Bulharska jako 

středoškolští profesoři, odborní učitelé, technici, 
hudebníci, právníci a pod. Přišli z velké části do 
Bulharska z nadšení pro slovanský národ, právě 
osvobozený a teprve si budující vlastní stát. Byli 
to po většině idealisté, odchovaní národním a slo
vanským duchem let sedmdesátých. Jejich první 
myšlenkou bylo vytvořiti středisko, kde by se stý
kali všichni Slované v Sofii usazení a kde by bylo 
možno vzájemným stykem pěstovati myšlenku slo
vanské jednoty. Tak vznikla v Sofii r. 1880 »Slav- 
janská Beseda«. Byla něčím naprosto novým pro 
Bulhary, zvyklé až posud na skromné čtenářské a 
ochotnické spolky. Proto se jí také s počátku stra
nili a nebýti houževnaté vytrvalosti Čechů, bratří 
Proškových, architekta Havrdy, profesorů Brožky 
a Harcera, lékárníka Koláře, inženýra Roubala, ty
pografa Šimáčka a slovenských emigrantů Zacheje 
i Čapka, byl by spolek zanikl stejně jako »Slavjan- 
sko Družestvo«. Postupně však počala Slovanská 
Beseda v Sofii zdomácňovati a stala se výhradním 
sofijským střediskem slovanským, společenským 
i kulturním, tak že nejvýznačnější bulharští státníci 
jako Ivan Ev. Gešov, D. Grekov i jiní pokládali si 
za čest, byli-li voleni za její předsedy. Svůj slovan
ský program, který tanul na mysli jejím českým 
zakladatelům, plnila hlavně pořádáním přednášek 
o slovanských otázkách, společenských večerů, kon
certů, seznamujících Sofii se slovanskými skladbami, 
divadelních představení a podobně. V roce 1910 
zasedal v budově Slovanské Besedy slovanský sjezd 
a v roce 1915 konány tu byly všenárodní oslavy pě- 
tistého výročí Husovy smrti. Svému slovanskému 
programu zůstává Slovanská Beseda, čítající dnes 
přes 1.500 členů, přísně vybíraných z řad nejváže
nějších občanů, věrna dosud.

O dvacet let později (1900) vzniklo v Sofii nové 
»Slavjansko Družestvo«. Bylo založeno s programem 
udržovati na prvním místě kulturní styky s Ruskem, 
na místě druhém probouzeti a prohlubovati v bul
harském národě slovanské uvědomění a vědomí kul
turní jednoty všech Slovanů. Tato organisace vyši
nula se záhy v popředí, zvláště zásluhou velikého 
bulharského básníka Ivana Vázová, který jí jako 
druhý předseda poskytl široký mravní úvěr, a ještě 
více zásluhou vlastního iniciátora založení spolku 
a vůdce slovanské myšlenky v Bulharsku, profesora
S. S. Bobčeva. Profesor Bobčev svými organisačními 
schopnostmi vybudoval ze Slavjanského Družestva 
široce rozvětvenou organisaci, finančně soběstačnou 
a v důsledku toho též naprosto neodvislou od vlivů 
politicko-stranických. Díky tomu, stalo se Slavjan- 
ské Družestvo významným činitelem, zasahujícím 
účinně do řešení všech otázek slovanské vzájem
nosti a těšícím se zasložené úctě nejen v Bulharsku, 
nýbrž i v celém slovanském světě. Nejsvětlejší strán
kou dějin tohoto spolku zůstane ovšem slovanský 
sjezd, pořádaný r. 1910 v Sofii. Tento sjezd, řízený 
drem Kramářem, stal se totiž předchůdcem veli
kých událostí ve slovanských dějinách, tím, že uká
zal cesty k uzavření srbsko-bulharského přátelství 
a spojenectví. Slavjanské Družestvo čítá dnes přes 
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3.000 členů. Myšlenku slovanské vzájemnosti pestuje 
a šíří jednak přednáškami, jednak tiskem. Vydává 
především časopis Slav janský glas, který slavil loni 
čtvrt století svého trvání. Do XXII. ročníku vstoupil 
vydávaný spolkem Slavjanski kalendar. Obdiv slo
vanského světa budí však Slav jánská bibliotéka, 
která je dnes již velmi bohatou encyklopedií všeho 
vědění Slovanstva. Možno směle říci, že v dnešní 
době žádný slovanský národ nemá tak dokonale 
organisovaného slovanského spolku, který by sloužil 
výhradně jen myšlence slovanské vzájemnosti, jako 
Bulhaři, a že není dnes ve světě slovanském lepšího 
slovanského časopisu nad Slavjanski glas.

Za moudrého vedení S. S. Bobčeva, který stojí 
v čele Slavjanského Družestva od r. 1904, koná tento 
spolek neocenitelné služby myšlence slovanské. Slav- 
jansko Družestvo není vysloveně ani rusofilské, ani 
čechofilské nebo srbofilské, je spolkem, sloužícím 
slovanské myšlence v nejširším významu toho slova. 
Bulharští slovanofilé nepřiklonili se k starému rus
kému panslavismu nebo mesionismu, nýbrž přijali 
Kramářův neoslavismus a zůstali mu věrni. »Slovan
ství na podkladě rovnocennosti a rovnoprávnosti 
všech členů velké rodiny slovanské. Není Slovan, 
kdo jiného Slovana utiskuje! Demokratická spra
vedlnost ke všem. Slovanská politika v každém slo
vanském státě, avšak politika vzdálená všeho impe
rialismu a naopak imperialismus druhých potírající. 
Slovanství, přiznávající právo na svobodný rozvoj 
kulturní a národní každému jednotlivému slovan
skému národu. Slovanství, hlásající, že všichni Slo
vané mají společné reální zájmy, že všichni slovan
ští národové jsou jediným velkým organismem, je
hož životnost je ohrožena zaschne-li jedna nebo 
druhá jeho větev, že utrpí Srb, zahyne-li Bulhar, 
a Polák, podlehne-li Čech nebo Slovák, že utrpí 
všichni Slované, nebude-li vráceno životu nové Rus
ko, plnící historické úkoly nejsilnějšího slovanské
ho státu.« Tyto zásady dra K. Kramáře přijali bul
harští Slovanofilové za své a přes těžké krise, které 
slovanství v Bulharsku prožívalo a dosud prožívá, 
zůstávají jim věrni.

Slavjansko Družestvo nevykonalo ovšem ještě 
ani zdaleka úkolů, které si svým programem uložilo. 
Myšlenka slovanská není v Bulharsku dosud dosta
tečně zpopularisována a velmi často ochromují ji 
různé nepříznivé vlivy, vyvěrající z politických 
nálad a situací. Ve své záslužné činnosti zůstává 
Slavjanské Družestvo dosud osamoceno a nenalézá 
opory ani v tělocvičné organisaci »Junák«, třebas že 
tato byla založena dle vzoru našeho Sokola. »Junák« 
nepropracoval se dosud k tomu slovanskému pro
gramu, který učinil z našeho Sokola tak význam
ného činitele v prohlubování mezislovanských styků. 
Myšlenku založiti organisaci dle vzoru sokolského 
přinesli do Bulharska odchovanci českých škol a 
první hlásal ji ještě před osvobozením Bulharska 
Vasil Stojanov, Tyršův osobní přítel a jeden z prv
ních členů pražského Sokola z počátku let šedesá
tých, kdy studoval v Praze. K uskutečnění této my
šlenky došlo však až po osvobození, kdy v městě

Loveč v severním Bulharsku založil dnešní předseda 
svazu tělcvičných jednot »Junak« prof. dr. Batev 
s několika spolužáky z českých gymnasií a praž
ské university první junáckou organisaci. Přes to, 
že se snahy průkopníků sokolské myšlenky v Bul
harsku nesetkaly s nejšírším porozuměním, čítají 
junácké organisace dnes již přes 30.000 členů. V po
slední době uvažuje se velmi vážně O’ tom, aby »Ju
nák« vstoupil do svazu slovanského Sokolstva, což 
bude míti jistě zdárný vliv na rozšíření jeho pro
gramu o prvky slovanské. Pak, doufejme, dostane 
se slovanské myšlence v Bulharsku opory i v »Ju
náku«.

*

Rozvoj myšlenky slovanské vzájemnosti je v 
Bulharsku brzděn překážkami, které je nezbytno 
odstraniti a to jak v zájmu bulharského národa, 
tak i všeho Slovanstva. Jde o spor bulharsko-srbský 
a o otázku makedonskou. V Bělehradě i v Sofii za
pomněli příliš brzy na to, co bylo tak slavnostně 
proklamováno na slovanském sjezdu r. 1910 a co 
bylo v únoru 1912 vloženo do spojenecké smlouvy 
srbsko-bulharské. Zapomnělo se na to, že osud jed
noho slovanského národa se nedá odloučiti od osu
dů národa druhého, že oslabením jednoho se ote
vírá společnému nepříteli cesta k druhému a že 
síla i rozvoj jednoho slovanského národa nesmí 
býti v žádném případě ochromovány a ohrožovány 
slovanským národem jiným.

Bohužel, na to se zapomnělo, na obou stranách 
a u obou národů převládly zájmy politiky materiál
ní. Vlivem zchytralé politiky řeckého státníka Veni- 
zela, doplňované vhodně politikou Vídně, těžce 
nesoucí srbskobulharské spojenectví, které zmařilo 
její plány na Balkáně, stali se ze spojenců a bratrů 
nepřátelé a bratrovrazi. Po vítězné válce s Turky, 
ve které oba slovanští národové podali nádherně 
příklad legendární statečnosti, došlo v létě 1913 
k válce spojenecké. Srbské naděje na získání pří
stupu k Adriatickému moři přes Albánii byly zma
řeny zakročením Vídně. Bělehrad hledal proto 
kompensace a žádal, aby spojenecká smlouva z úno
ra 1912, která stanovila jak má býti rozdělena vá
lečná kořist, především pak Makedonie, byla revi
dována. Bulharští státníci s netaktickou úporností 
trvali na nepodmínečňém plnění smlouvy. Nebyl 
hledán rozumný kompromis, který by byl odvrátil 
spojeneckou válku a znemožnil úspěch Venizelo- 
vých úkladů, nýbrž věci byly hnány na ostří nože. 
Tak došlo k válce, ve které proti Bulharům utvo
řili společnou frontu Srbové s odvěkými nepřáteli 
balkánského Slovanstva Řeky a Turky a která při
pravila Bulharsko o nejpodstatnější část zisku před
chozí války, jejíž největší tíhu Bulharsko neslo. 
Tato spojenecká válka stala se hrobem -— doufejme 
jen na čas •— nádherné myšlenky: Balkán Slova
nům! Řekové a Rumuni posíleni byli na účet Bul
harska a Turci vrátili si bulharskou krví osvobo
zenou východní Thrakii. Spojenecká válka stala 
se však současně příčinou zla ještě většího: vytvo
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řila ovzduší, které po vypuknutí svetové války 
usnadňovalo politiku V. Radoslavova, tlačící Bul
harsko do války po boku ústředních velmocí. Když 
vypukla světová válka, byly rány spojeneckou vál
kou na bulharském těle způsobené, dosud otevřeny. 
Mladší vrstvy inteligence a především armáda ne
uvažovaly příliš mnoho o tom, že spojeneckou vál
ku zavinila diplomatická zaslepenost státníků obou 
slovanských národů a že první povel dal k ní car 
Ferdinand svým neblahým rozkazem k útoku na 
srbské posice u Zletova, aniž by o tom uvědomil 
vládu. Podlehly vesměs psychose, rodící se z ne
úspěšných válek a myšlenky na odvetu. A tak přes 
to, že většina národa byla proti válce vůbec, pře
devším pak proti válce, ve které se měly bulharské 
zbraně střetnouti se zbraněmi ruskými, podařilo 
se vládě a caru Ferdinandovi strhnouti Bulharsko 
do války po boku ústředních velmocí.

Tak slovanská myšlenka, která se dosud nevzpa
matovala z pohromy roku 1913, utrpěla novou a 
ještě strašnější ránu: Bulhaři šli s Němci proti Sr
bům a Rusům. V roce 1913 byly to řecké úklady, 
které zmařily úspěchy slovanské myšlenky.

Venizelos prozradil jasně své plány v dopise tu
reckému velkovezíru z 16. března 1913 slovy: »Slo
vanstvo ohrožuje existenci našeho i vašeho národa 
a znepokojuje celý západní kulturní svět.« Venize
los totiž nikdy nepřestal viděti v Bulharsku předvoj 
Ruska a Slovanstva, kterému patří Balkán.

V roce 1915 pohřbily slovanskou myšlenku 
v Bulharsku úklady Berlína a Vídně. Německá di
plomacie využila nálady, kterou v zemi zanechaly 
trpké vzpomínky na zklamání z obou předchozích 
válek, a získala obratnými sliby Sofii pro své zámě
ry. Tento německý podkop ochromil slovanskou 
myšlenku na Balkáně na řadu let. Následky války 
byly pro Bulharsko katastrofální. Pohroma Bulhar
ska stala se však současně pohromou Slovanstva 
vůbec. Bulharsku byla totiž odňata především úze
mí, tvořící nedílnou součást bulharského státu od 
roku 1878 a to jak na západě, kde bylo k Jugoslá
vii připojeno Kulsko, Caribrodsko a Trnsko, tak 
i na severovýchodě, kde rumunské výboje, bez vý
střelu roku 1913 získané, byly rozšířeny o nové 
pásmo bohaté Dobrudže; Bulharsko bylo oddáleno 
od Egejského moře tím, že západní Thrakie mezi 
řekami Mestou a Marici přivtělena byla k Řecku; 
z Makedonie ponechána byla Bulharsku jeň nepatr
ná část v poříčí horní Struny, o ostatní se rozdělily 
Jugoslávie a Řecko. Více než polovina zemí, Bulha
ry obydlených, byla odtržena od vlastního státu 
bulharského a z této větší polovičky opět větší část 
se stala kořistí odvěkých nepřátel Slovanstva. Co 
však je pro Slovanstvo nejtragičtější, dostaly se pod 
vládu nepřátel Slovanstva právě ty bulharské kraje, 
které jinak zabezpečovaly všemu jižnímu Slovan
stvu přístup k svobodnému moři Egejskému a které 
zajišťovaly balkánskému Slovanstvu hospodářskou 
prosperitu a především hospodářskou neodvislost. 
Dobrudže, Thrakie a jižní Makedonie jsou země, 
bez nichž je naprosto nemyslitelný zdárný vývoj oné 

opravdové veliké Jugoslávie, toho společného fede- 
rativního státu všech jižních Slovanů, který se po
číná stávati ideálem rozumných Jilioslovanů.

*

V tom se také kryje strašná tragedie balkán
ských Slovanů: že vlastní vinou, poddávajíce se 
úkladům nepřátel, zaslepeni imperialistickými 
choutkami a nedbajíce Kramářova hesla: Není Slo
van, kdo jiného Slovana utiskuje! — strašlivě po
škodili nejen sebe, nýbrž celou slovanskou rodinu, 
zapomínajíce, že ztráty jednoho- slovanského ná
roda jsou ztrátami všech Slovanů, že pohroma jed
noho slovanského státu je pohromou všeho Slovan
stva vůbec.

Jsou to strašné porážky, které slovanská myšlen
ka na Balkáně utrpěla. Přesto však idea slovanská 
nezahynula. Mezi Bulhary a Srby byl vražen osu
dový klín: Makedonie! Bělehrad neuznává bulhar
ské národnosti v zemi, v níž před -spojeneckou vál
kou, kdy v zemi vládli Turci, navštěvovalo 65.000 
dětí bulharské školy. Aby i na venek zdůraznil své 
stanovisko k Makedonii, odstranil starý její název 
a nazval zemi Jižním Srbskem. Je ovšem bláhové 
domnívati se, že může býti takovým způsobem 
vyřešen makedonský problém. Jako se nestali u nás 
Němci a Maďaři Čechy a Slováky proto, že jsme 
svůj stát nazvali Československem, tak nelze oče
kávali, že se stanou Makedonci Srby, bude-li nazvá
na jejich vlast Jižním Srbskem. Problém makedon
ský, zneklidňující Balkán už od poloviny minulého 
století, trvá naopak dále a je vlastní podstatou srb- 
sko-bulharského sporu. Bez jeho smírného vyřešení 
není myslitelno sblížení -obou slovanských národů 
a není uskutečnitelná idea utvoření velké integrál
ní Jugoslávie -od Adrie po černé moře, od Dunaje 
a Triglavu po Egejské moře.

Otázka makedonská, tato příčina krvavých roze
pří a bratrovražedných válek, může býti vyřešena, 
avšak jedině v rámci myšlenky slovanské, jak to 
navrhují tak mnozí významní činitelé na straně 
bulharské, pokud mají na zřeteli vyšší zájmy Slo
vanstva. Bulhaři, vycházejíce e hlediska slovanské 
vzájemnosti, jsou ochotni přiznati hospodářské ná
roky jihoslovanské na Makedonii i jihoslovan. zájmy 
v zemi, ke které má bývalé království srbské přiro
zený spád zeměpisný i hospodářský z údolí řeky 
Moravy údolím Vardaru až k zálivu soluňskému. 
Bulhaři uznávají tedy, že Makedonie je hospodářsky 
jihoslovanská nebo v užším slova smyslu srbská, 
trvají však přirozeně na tom, že národně je Make
donie bulharská, jak to ostatně dokázal u nás již 
P. J. Šafařík a po něm L. Niederle. Spor byl by 
tedy velmi snadno urovnán, kdyby Bělehrad při
stoupil na tuto bulharskou thesi. Pak nestálo by 
již nic v cestě k utvoření integrální Jugoslávie, vel
ké, -společné, federatívni říše všech Slovanů, která 
by svou nezdolnou vnitřní silou zajistila Balkán Slo
vanům. Tato Jugoslávie musela by ovšem býti vy
budována na zásadách Kramářova novoslovanství, 
tedy na zásadách naprosté rovnoprávnosti všech 
jednotlivých složek státního celku, na zásadách de- 
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mokrade a opravdového bratrství, vylučujících 
bezpodmínečně hegemonii jedné složky nad ostat
ními.

Myšlenka není nová a tanula na mysli již v le
tech šedesátých ä sedmdesátých bulharským revo
lucionářům, seskupeným kolem Levského, Karave- 
lova a Boteva, a měl ji v programu i srbský kníže 
Michail III. a znamenitý státník Garašanin. V pro
gramu bulharských revolucionářů, snících o demo
kratické republice bulharské, bylo utvoření fede
race, ať již jihoslovanské nebo balkánské. Praví se 
v něm, že Bulhaři chtějí žiti v nejlepším přátelství 
se všemi sousedy a na prvním místě se Srby a Čer
nohorci a že chtějí utvořiti s nimi společný fede
ratívni stát; že chtějí, aby země, které jsou oby
dleny Bulhary, byly spravovány bulharsky, a země, 
ve kterých obývají Rumuni, Srbi, Černohorci a Ře
kové aby byly spravovány v souhlasu s povahou ru

munského, srbského černohorského a řeckého ná
roda; že každý národ stejně jako člověk má si za- 
chováti svou svobodu, že se zříkají všech nároků, 
opírajících se o historická práva a tudíž že národ 
má vždy sám rozhodnouti o svém osudu, že nechtějí 
vládnouti nad jinými, avšak že nedovolí také, aby 
někdo cizí vládl jim. Je tedy zapotřebí pouze, aby 
krásný ideál revolucionářů z let 60—70tých byl 
pouze oživen a uskutečněn.

A pak slovanská myšlenka na Balkáně bude 
slaviti své největší vítězství: Balkán bude náležeti 
Slovanům, nejjižnější bašta Slovanstva se stane pev
ností, o kterou se odrazí všechny útoky odvěkých 
nepřátel slovanských a která zabezpečí týl Slovan
stva západního i východního. Myšlenka slovanská 
ovládne život Bulharska a nebude již nikdy v bu
doucnu podrobena těžkým zkouškám dneška, pře
konávaným s obdivuhodnou silou a statečností!

Václau Švarc: Vznik a povaha roztržky mezi Francií a Itálií

(Dokončení.) 

Savojsko.

Je nyní rozděleno na dva departementy: Savoie 
a Hte Savoie. Prvý měří 6.190 km2 a má asi 225.000 
obyvatel, jichž nejvíce žije pohromadě v Chambéry, 
jé správním střediskem kraje. Druhý měří 4.600 
km2, má asi 236.000 obyvatel, středisko kraje je 
v Annecy.

Hlasování se tu konalo 22. dubna 1860 a dopa
dlo rovněž zdrcující většinou ve prospěch Francie. 
Kraj tento je ještě chudší než Přímořské Alpy. Sa- 
vojané tíhli do Paříže již od Velké revoluce. Jejich 
připojením ku Francii dostalo se jim veliké vlasti, 
kde nacházejí obživu a tak zapomínají jak maceš
sky obdařila příroda jejich rodný kraj.

Savojsko je ještě francouzštější než Nizza!
Ale také ono je územím, na které se upřely 

italské oči.
Korsika.

Náleží Francii od r. 1768, dříve patřila Jano- 
vanům. Měří 8.720 km2, má asi 292.000 obyvatel. 
Střediska v Ajacciu, Bastii, Calvi, menší města jsou 
Sartene a Corte. Ostrované jsou Italové, Francouzi 
tvrdí, že nepohiíží zrovna přátelsky na své bratry 
na poloostrově, že je tu nechuť vůči Itálii. Aby 
obyvatelé byli získáni pro francouzskou myšlenku, 
francouzská vláda poskytla Korsičanům nejširší hos
podářské výhody. Ostrov má pro Francii značnou 
strategickou cenu, ježto částečně ochraňuje obnaže
nou dopravní linku Marseille—Alžír, je opěrným 
bodem francouzského válečného loďstva a přiro
zenou základnou pro ponorky v případě války 
s Itálií. Kdyby nebylo této jeho důležitosti, byli 
by jej Francouzi po světové válce asi postoupili 
Itálii, aby jí osladili zklamání z nedodržení londýn
ské smlouvy.

Pokud se Italové dovolávají toho, že obyvatel

stvo Korsiky je italské, musíme jim dáti za pravdu, 
ovšem s poukazem, že ze stejných důvodů jako 
Francouzi, zahrab oni Slovinci obydlenou část Pří
moří a Krajiny a odpírají ji navrátiti Jugoslaviji.

T unis.

Zde měla Itálie doslovně smůlu. Francie prostě 
prohlásila protektorát dříve, než to mohla učiniti 
Itálie (1881). Také v tom mají Italové pravdu, tvr- 
dí-li, že tam žije značná italská menšina. Byla to 
dokonce většina bílého obyvatelstva! Teprve v po
sledních letech bílí Francouzi se Italům vyrovná
vají. Francouzi jsou tu jako úředníci, farmáři a ob
chodníci, Italové jako dělníci a řemeslníci. Domo
rodí obyvatelé dávají přednost Francouzům, Italů 
si neváží a nazývají je »rumi«. Francouzská správa 
je neutlačuje a protože se jim tu vede lépe než 
ve vlasti, rychle se assimilují a nijak zvláště po tom 
netouží, aby Tunisko bylo připojeno k Itálii. Také 
podobná změna by přivodila nepokoje mezi do
morodci a Itálie by musela Tunisko pacifikovati 
krví a železem, zrovna tak, jako to učinila v Tripol- 
eku. Ba, ani tunisští Židé si nepřejí italské vlády. 
Snažení o Tunisko je jenom zřejmějším vyjádřením 
snahy o ovládnutí středního Středomoří a zároveň 
zajišťováním nástupní oblasti pro provádění italské 
mocenské politiky v Africe.

Afrika třem!

Tato dvě slova skrývají velkorysý projev vůle 
důstojný potomků starých Římanů. Římská moc 
se zastavila před nesmírným písečným mořem: Sa
harou, ale kraje na sever od ní ležící byly Římany 
po tuhých bojích podmaněny. Dnešní Itálie nemůže 
docela sledovat! příklad starověkého Říma. Získala 
sice v Tripolsku základnu pro svůj výboj na africké 
pevnině, ale tato: na západě je .ohraničena nesmír
ným francouzským územím, na jihu taktéž, kdežto 
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na východě se rozprostírají území stojící pod an
glickou ochranou (Egypt) a bezprostředně Angli
čany spravované (Sudan). Po světové válce odstou
pili Francouzi a Angličani značné území Itálii, 
avšak toto nepřineslo jí větší výhody hospodářské, 
nýbrž znamená spíše strategicky výhodnější úpravu 
hranic a možno říci, že tato dohoda umožnila Itálii, 
aby rozhodným způsobem učinila konec divokému 
panství Senusiů v jihovýchodních oblastech a zmoc
nila se na trvalo Kuferských oas. Na další výboj 
není zatím ani pomyšlení. Francie sice slíbila znač
nější úpravu hranic na jihu osady ve prospěch Itá
lie v proslulé londýnské smlouvě (1915) a dnes na 
základě této dohody Italové požadují přístup 
k Čadskému jezeru. Kdyby jim Francie mohla vyho- 
věti, musela by jim odstoupiti kraje TIBESTI, 
BORKU, ENNEDI, BODELE, VADAJ a KANÉM. 
Tato hraniční pravděpodobná čára by na západě 
ohrožovala, nebo dokonce zahrnovala, nejkratší ka- 
ravanní cestu TRIPOLIS—NGIGMI na Čadském 
jezeře a sice v úseku Tiimmo—Jatská oasa— Oasy 
Kaurské—Oasa Agadem—Beduaram—Ngigmi, který 
je přirozenou obchodní tepnou tohoto koutu fran
couzské střední Afriky. Takto by Francie také roz
dělila své souvislé panství v Africe na větší a menší 
oblast, mezi nimiž by se zařizovali Italové takovým 
způsobem, že by Francii později nezbylo nic jiného 
než vzdáti se při nejmenším posledních jí zbýva
jících středoafrických provincií DAR RUNGA a 
DAR BANDA a musela by býti ještě velmi ráda, 
když by při tom nepřišla o Kamerun a své Kongo.

Přístup k Čadskému jezeru není přirozeně cílem 
italské konečné politiky. Je pouze záclonou, za níž 
se skrývá snaha dosíci společné hranice s belgickým 
Kongem. Tato politika počítá s obavami, že dojde 
k rozpadnutí belgického království, ježto protivy 
mezi Valony a Flámy se stále více a více přiostřují. 
Ve zmatku, který vznikne v mateřské zemi a který 
pravděpodobně iskončí plebiscitem ve valonské části 
Belgie příznivě pro Francii, a ve flámské pro Ho
landsko, bude tato velká osada ponechána sama 
sobě (belgické Kongo), Italové ji vojensky obsadí, 
a zdůvodní to třebas jako Japonci v Mandžusku. 
Ostatním mocnostem nezbude pak nic jiného, než 

uznati fait accompli a Společnost národů se bude 
pravděpodobně durditi, že si to Italové dovolili uči- 
niti dříve, než se o tom sepsal protokol a bylo jim 
to úředně povoleno). Pravděpodobně pak dojde 
k nějakým hraničním úpravám ve prospěch Anglie 
a Italové budou státi před konečnou fází tohoto 
plánu: získání portugalské Angoly. Asi při této 
příležitost bude Afrika rozdělena na tři sféry vlivu: 
italskou, francouzskou a anglickou. Že tato vůdčí 
politická myšlenka není výmyslem fantasie dosvěd
čují italské snahy v nynější době.

1. Přístup k Čadu.
Čadské jezero nemá hospodářské'důležitosti. Je 

to spíše bažina posunutá nejblíže saharským pusti
nám.

2. Sporná oblast mezi Čadem a hranicí italské 
osady je převážným dílem pustina nevalné hospo
dářské hodnoty. Možnosti kolonisace jsou nepatrné 
a tato by stála mnoho peněz. Divoké obyvatelstvo 
tu udrží na uzdě jen značnější vojenské síly. Ná
klady na vykonávání moci v těchto krajích nepři
náší tolik užitku jako- vydání. Itálie připojením 
těchto oblastí by zvýšila jen pasivitu svých afric
kých osad.

3. Neústupné stanovisko, které italská diploma
cie uplatňuje vždy a všude, jedná-li se o africké zá
ležitosti.

4. Italský návrh transafrické železnice Tripo
lis—Leopoldville.

5. Italské misse v těchto končinách.
6. Utvoření italské zájmové základny v portu

galské Angole, právě tam, odkud vychází železnice 
do Katangy.

7. Manželství dědičného prince Umberta s bel
gickou princeznou. Politické pozadí!

8. Belgické Kongo je územím veliké budouc
nosti.

Je jisto, že na mapě Afriky dojde ke změnám 
a tyto budou právě výsledkem politické činnosti 
obou států v Evropě. Mnohé se ještě může změniti 
a přinésti neočekávaný obrat v zahraniční politice 
obou států. Překvapení nejsou vyloučena. Ale smysl 
dějin nejmladší evropské velmoci, dědičky pano
vačného starověkého Říma se nemůže změniti.

Regenerace dnešního divadla

Míla Pačová měla se věnovati původně malířství, v němž se vzdě
lávala u Engelmüllera a v Paříži, ale jeviště »jed v krvi«, jehož pů
sobení její otec mimoděk pomáhal, vodě dcerušku na cestách v cizině 
do divadel, kde viděla velké vzory hereckého umění — tak na př. 
osmileté děvčátko-okouzlila Fritzi Massary v berlínském Wintergar
ten — pudilo ji neodvolatelně k sobě. Ocitla se na něm poprvé r. 
1911 v Kvapilově Pampelišce. V dřevěném »výstavním divadle« 
Uranii absolvovala první rok hereckého tvoření. Po krátkém inter
mezzu na scéně Švandova divadla rodného Smíchova, povolal ji ředi
tel Uránie V. Štech po odchodu Košnerové do Plzně opět na 
prkna kde začínala a v Uranii pak iztrávila šest let, v nichž 
bylo i několik těžkých let světové války. Na tomto jevišti 
její umění rychle dozrávalo v četných rolích nejrůznějšího druhu,

Fajnor contra Meissner.

V posledních dnech byli jsme 
opět svědky zajímavé výměny 
názorů o otázce jazykového prá
va cizinců. Byly to články mini
stra spravedlnosti Dra Meissne- 
ra a I. presidenta nejvyššího 
soudu v Brně Dra Fajnora, uve
řejněné v Lidových novinách. 
Články samy byly zajímavými 
právnickými názory dvou jistě 
nad jiné povolaných činitelů; jak

Dni
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a obliba u tamního obecenstva byla základem její popularity. Přešla 
scénou »Červené sedmy«, Komorním divadlem v Mozarteu, podnikla 
turné na venkově (pro venkovské herce a jejich těžký, životní a 
umělecký zápas zachovala si vždy hluboké porozumění, pomáhajíc 
jim občasnými pohostinskými hrami finančně i umělecky) a v r. 
1921 angažovalo ji Městské divadlo na Vinohradech, v jehož souboru 
působí dosud. Je provdána za vynikajícího právníka prof, dra Krč
máře, býv. ministra školství a nár. osvěty.

Dvacet let umělecké činnosti poskytlo jí bohatě příležitosti prožiti 
a zlidštiti řadu nejrozmanitějších postav světového, zvláště však slo

vanského a českého repertoiru, konati k nim studie v lidu, bráti je 
ze života — neboť »divadlo je život« — s láskou a důvě
rou se jim odevzdat: »Figuru musím milovat, musím jí věřit« říká 
umělkyně. První role, křehká, lyrická princezna pohádky a před
poslední role, Maya, prostitutka francouzského přístavního města, 
proteovsky splňující erotické představy mužů, dárkyně rozkoší, ale 
i útěchy, klidu, zapomnění, představují zároveň dva póly jejího 
talentu; i v Mayi je hodně lyriky a mystiky, jíž ovšem ubralo hodně 
síly, že správa divadla nezvolila k provozování pozdější versi Gantil- 
lonovu. Míla Pačová vytvořila mimo jiné Maryšu, Minu, Pannu Orle
ánskou, salonní lvice, sudermannovské, ohnetovské, sardouovské, ibse- 
novské postavy, ale srdce a tvůrčí pud vedly ji, zvláště v posledních 
letech, k ženám propastným, nerestným, které prošly výhněmi a 
útoky bolesti, k ženám proletářkám, k nimž umělkyně, ač pochází 
z kruhů měšťanských, poutají zvláštní sympatie. V prostitutce vidí 
nejubožejšího tvora ve světě, touží ji jejím bolem přiblížili obecen
stvu, vzbuditi — pokud trpěly a trpí — pro ně lidský soucit. Monika 
z »Jedu v krvi« Lenormandově, Anna z Langrovy »Periferie«, prosti
tutka z Gorkého »Na dně«, Grušeňka z »Bratří Karamazových« od 
Dostojevského, Maya jsou nejvýznačnější z tohoto pokolení kleslých 
a ponížených. Věnovala jim celý svůj živelný temperament, nejpů
sobivější tóny rázovitě modulovaného hlasu, tvárný obličej a tělo 
(zvláště její oči a místa kolem nich a úst dovedou nejpůsobivěji 
zobrazovati vášeň a bolest), ale vedle těchto holek, svůdnic a nádob 
neřesti touží ukázati také jiný pól svého mnohostranného nadání,

však bohužel už je u nás zvy
kem, staly se tyto čistě právní 
či politicko-právní názory pod
kladem ostře politicky zahroce- 
ných polemik.

Názor presidenta Fajnora, 
jenž je shodný s ustáleným sta
noviskem Nejvyššího soudu, je 
dostatečně znám. Jedná se o in
terpretaci § 2 jazykového záko
na, kde ve druhém odstavci se 
praví, že »soudy, úřady a orgá
ny republiky, jichž působnost se 
vztahuje na okres soudní, v 
němž podle posledního soupisu 
lidu obývá alespoň 20% stát
ních občanů téhož, avšak 
jiného jazyka než českosloven
ského, jsou ve všech věcech ... 
povinny přijímati od přísluš
níků jazyka této menši
n y podání v témž jazyku a vy
datí vyřízení těchto podání ne
jen v jazyku československém, 
nýbrž i v jazyku podání.«

Nejvyšší soud zastává stano
visko, že mluví-li se ve svrchu 
uvedeném odstavci o 20% stát
ních občanů, přirozeně v dal
ším může se jednati jen o »pří
slušníky jazyka této menšiny« 
příslušníky státní.

Toto stanovisko lze podepřít 
také, ujasníme-li si intenci jazy
kového zákona. Jazykový zákon 
byl vydán jako zákon ústavní 
podle § 129 ústavní listiny. Ten
to paragraf je zařazen v hlavě 
šesté ústavní listiny »o ochraně 
menšin národních, náboženských 
a rassových«, jež pojata byla do 
ústavní listiny na základě míro
vých smluv. Intence této hlavy 
ústavy i jazykového zákona 
svědčí tudíž národním menši
nám, má umožniti, aby každý 
příslušník menšiny mohl se do- 
volávati práva, i není-li mocen 
jazyka státního. Příslušní
kem menšiny ve státě je 
pak zase jen státní občan, ale
spoň dle všeobecně uznávané 
terminologie mezinárodního prá
va. —

Opačné stanovisko zastává 
Nejvyšší správní soud, který v 
několika případech řídil se stro
hým gramatickým výkladem 
uvedeného odstavce jazykového 
zákona, že úřady jsou »povinny 
přijímati podání od příslušníků 
jazyka této menšiny«.
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jak svedčí její poslední úspešná role »Nina« od Bruna Franka. Snad 
ji uvidíme v této sezóně v Lenormandově »Asii« a Tolstého »Vzkří
šení« v roli Maslové. Do slovanských a zvláště ruských postav dovede 
se zvláště vcítiti jak svědčí také slova z dopisu ruské autorky N. Sej- 
fuliny: » . . . Míla Pačová není Ruska a přece jen dovedla svoji roli 
náležitě pochopit a vytvořila něco, čím i já cizinka, neznající českého 
jazyka, byla uchvácena. Za to, co mi Míla Pačová ve »Viriněji« dala, 
jsem jí nejen neskonale vděčna, ale stala se mi navždy drahou 
a přirostla mi k srdci.«

Téma naší ankety bylo pí Pačové podnětem vysloviti řadu myšle
nek, z nichž uveřejňujeme tyto:

»Vaše anketa je pojmenována: »Regenerace dnešního divadla.« 
V té příčině jistě je nutno si povšimnouti tvrzení významných lidí, 
že divadlo se přežilo, že je třeba hledat nové formy projevu atd.

Připusťme tuto thési. Pak je otázka regenerace velmi složitá, 
týká se všech divadelních spolutvůrců a já mohu odpovědět pouze 
z hlediska hereckého; pak by po mém soudě mohla při jiti pomoc 
jen od naprosto nových lidí a ne od nás, kteří jsme uvykli dosavadní 
formě divadel. Já však jako herečka nemohu věřiti a nevěřím, že 
hy dnešní divadlo bylo definitivně vyřízeno.

Že krise divadla je, nedá se popírat. Skoro všude je stížnost na 
malé návštěvy, na finanční tíseň' atd. a z druhé strany projevy di
vadlu blízké, které však přece divadlem nejsou, se těší jakési a snad 
i značné přízni.

S druhé strany však slavné doby divadla, řekněme vojanovského, 
nejsou tak vzdálené a za tuto poměrně krátkou dobu se snad přece 
nedějí úplné převraty. Proto myslím, že trvající krise se dá léčit 
dobrým repertoirem starým i novým a vzorným provedením tak, 
aby zejména ani na repertoir, ani na obsazení rolí neměly vliv sym
patie a antipatie vedoucích činitelů, protekce a jiné ještě horší vlivy, 
které by divadlu, jakož i všemu společenskému životu měly zůstati 
na míle vzdáleny. Vroucí přání, aby přestaly divadelní kóterie asi 
zůstane nesplněno. To již asi souvisí s náturou lidí, jedněch vládnout 
a druhých přisluhovat a často je člověku hořko, když slyší o báječ
ném kusu a ohromných výkonech a pak se na vlastní oči a uši pře
svědčí, že kus nestojí za nic a výkony, že jsou prostřední, ne-li 
slabé. I »starsystém«, jemuž byla věnována v několika projevech 
pozornost, sotva přispívá k vysoké úrovni divadla. Mým ideálem by 
bylo po té stránce Umělecké moskevské divadlo, kde se pracuje 
kolektivně.

Při té příležitosti bych se chtěla ujmout obecenstva, na jehož 
vkus se leckdy mnoho svádí; když se mu dávají dobré věci, dobře 
připravené (nebylo by možné, aby vedoucí role byly odevzdány 
hercům již před prázdninami?) dobře vypravené, dobře hrané a 
hrané ve vhodnou dobu, jistě by se nemuselo operovat se žádnými 
kasovními zřeteli. Když se však závažné a hodnotné věci hrají po 
sezóně, nacpané bezvýznamným zhožím, lze se nadíti, že toto bez
významné zboží má lepší finanční úspěch než ony závažné věci.

Také roztřídění repertoiru na jednotlivých scénách by přispělo 
k ozdrayění divadla. Když se však herci nutí, aby dnes hráli bujnou 
skorofrašku, nebo dokonce operetu a zítra klasický kus, netrpí tím 
nutně úroveň a nenaučí se i vynikající herec šmírařit?

Je nutno snad také počítat s tříděním obecenstva. Vzpomínám 
na své začátky v Uranii a co slyším a vidím v divadle Akropolis —• 
ilspěch lidové hry a tak podobně .. .

Je snad zajímavá tato vzpomínka: Když se před dvěma léty 
hrála v Komorním divadle »Smrt na prodej«, tázal se u pokladny 
nějaký pán, zdali je to hodně k smíchu, jsa tam zvyklý na veselé 
kusy. Když pak dostal zápornou rozpačitou odpověď, odmítl lístek 

Ministr Dr. Meissner pak při
znává, že jeho osobní přesvěd
čení je shodné s názorem presi
denta Fajnora, ale na základě 
»politických úvah« zaujímá sta
novisko opačné, neboť politické 
hledisko může prý býti vedoucím 
pro argumentaci právní.

Toto stanovisko zajisté pře
kvapí každého, nejen právníka, 
ale i občana, jemuž právo je jed
ním z mála pevných bodů, jichž 
se může s bezpečím zachytiti v 
proudu přílišného politického o
vlivňování všeho života veřejné
ho a i soukromého. Názor páně 
ministrův skrývá v sobě příliš
né nebezpečí, než aby mohl zů
stat blíže nevysvětlen. Nechtěli 
bychom býti svědky toho, aby u 
nás se právo formovalo podle po
litických okolností. Nechtěli by
chom, aby bylo tak dáváno za 
pravdu těm, kteří podceňují — 
na štěstí dosud neoprávněně — 
po této stránce náš právní řád. 
Byli jsme hrdi dosud na to, že 
u nás, na rozdíl od jiných našich 
sousedních států, stojí právo 
nadřaděno nad kal a špínu poli
tických vlivů, a chceme se v tom 
směru lišiti od svých sousedů i 
nadále. A proto s obavami vidí
me, že právní' názor je záminkou 
politickému časopisu k výhruž
nému štěkotu jen proto, že »po
znal hlas svého pána« a ne vši
chni poslouchají. —ip.

Sokol a sport.

Tyršovy národní hry daly pří
ležitost k společné manifestaci 
sokolů a sportovcůk poc
tě obnovitele tělesné výchovy. 
Očekáváme, že harmonie mezi 
oběma složkami tělesné výchovy 
bude trvalá. Po létech vzájem
ných bojů, které nebyly zjevné, 
cíle zato tím úpornější, vstoupil 
vztah mezi Sokolem a sportem do 
stadia, kde měl á mohl býti od 
počátku: spolupráce. V minulosti 
byly chyby z obou stran. Sokol 
uzavíral se dlouho, sportovním 
vlivům a lpěl konservativně jen 
na tělocviku, sportovci shlíželi 

. s patra na kolektivní principy So
kola a zdůrazňovali výchovu in
dividuálních závodníků. Dnes se 
poznávají a uznávají dobré strán-
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s rozhořčením. Nebylo by možno nějakou dohodou mezi pražskými 
divadly roztříditi repertoir a tím obecenstvo?

Co do repertoiru a specielně co do ženských rolí, myslím, že 
by bylo dobře, kdyby se autoři zabývali více dnešní ženou, jež vedle 
svých dávných a věčných ’ funkcí, plní nové funkce v nových pro
středích a situacích, čili abych se vyjádřila populárněji, mělo by býti 
více kusů, které nepředkládají starý trojúhelník a příbuzné geo
metrické figury. Vždyť i kusy moderních autorů, kteří se nechtí 
počítati mezi kýčaře, namnoze ee drží tohoto starého schématu.

0 dorostu bych řekla jenom tolik: máme zcela nepochybně talen
tovanou mládež i když snad někteří, kteří k ní do nedávna náleželi, 
říkají, že jí není. Jsem v pokušení, abych se zmínila zejména o ně
kterých mladých kolegyních, jejichž hra v tom či onom kuse mne 
přímo nadchla. Ale ježto jsem se v celém svém projevu zdržela 
uváděti jména, učiním tak i zde.

Co se týká druhé mládeže, to jest té, která divadlo nedává, ale 
je přijímá, je jistě pravda, že značná část je divadlu hodně odcizena, 
ale věřím, že obrozené divadlo najde zase cestu k srdci mládeže 
a všech, kdož milují umění a že tím si zároveň zajistí budoucnost.« 

J. Š.

Miroslav Šembera: Box, t. zv. lidový sport

V »Modré revui« byly dosud uveřejněny články o tennisu a golfu, 
tedy o t. zv. elitních sportech. Psáti o boxu, který u některých našich 
lidí bývá považován za lidový a proto i za surový a zavržení hodný, 
není snadné.

Box jako sportovní disciplina jest s rugby-footbalem nejtěžším 
výkonným sportem, protože potřebuje k svému provádění jen zdravé 
lidi, kteří po pečlivé přípravě, odváží se vystoupiti veřejně k zápasu 
v ringu. V rohování jest nutno viděti přípravu pro životní boj; 
boxeři, kteří boxují v ringu, zdají se býti někomu surovými rváči, 
avšak poznejte je v soukromém životě, poznejte jejich schopnosti, 
jejich kamarádství, poctivost a snahu pomoci každému. O tom, že 
box je účinným prostředkem sebevýchovy, svědčí jasně názor Ame
ričanů i Angličanů z nichž téměř každý věnuje se boxu, třeba nezá- 
vodil. Stačí vzpomenouti starých Reků a konečně i Římanů, na jejich 
pojímání sportu a na pugilistické zápasy.

Naši někteří lidé, a bohužel i část inteligence, podceňují význam 
boxu. Neuvědomují si při tom, že tento sport vychovává silné jedince, 
kteří v životním boji daleko lépe obstojí než zhýčkaní mazánkové, 
kteří se bojí rázně podstoupiti, tváří v tvář boj se životem.

Možná, že někteří mladí lidé se tohoto druhu sportu obávají též 
proto, že by nemohli žiti volným způsobem, nýbrž ukázněně a do- 
držovati životosprávu.

Cílem tohoto článku není probouzeti nadšení pro rohování, ale 
jen z části osvětliti jeho přednosti; není účelem lákati k veřejnému 
provozování boxu, ale upozorniti na pěstování tohoto sportu pro 
jeho vlastní přednosti. Veřejné vystupování nese v sobě veliké risiko: 
buď získati nebo ztratiti sympatie obecenstva. A tomu se dnešní 
mládež často ráda vyhýbá.

*

Pozorujme nyní boj dvou vyrovnaných a stejně populárních 
boxerů v ringu. Poukážeme v několika odstavcích na posuzování 
boje s hlediska různých osob jako sekundantů, soudců, obecenstva 
objektivního obecenstva zaujatého pro některého borce či klub, 
obecenstva příležitostného, zejména dámského.

Uvedeme případ dvou boxerů naprosto rozdílných stylů v matchi.

ky druhého směru a protivy se 
vyrovnávají. Je to jen k prospě
chu celé tělesné výchovy národní, 

—gh.

Ohlášené snížení státně-zaměst- 
naneckých platů,
které je velké části veřejnosti 
podnětem k nejrůznějším doha
dům, dostává se v těchto dnech 
do nového stadia řešení. Ministr 
financí předpokládá, že při dosa
vadních státních výdajích bude 
státní rozpočet končití schodkem 
800 milionů korun a proto při
chází s plánem lineárního sníže
ní platů veškerých státních za
městnanců, které by činilo 15% 
počínaje od 1. listopadu tohoto 
roku. S jeho plánem souhlasí za
tím jenom strana agrární. Sní
žení platů musí se projednati je
ště tento týden, poněvadž by ji
nak nebylo možné podati včas 
rozpočet. V případě, že by ny
nější vláda nemohla rozpočet vy- 
říditi, objevila by se na obzoru 
vláda úřednická, které by se do
stalo od většinových stran gene
rální zmocnění uvésti rozpočet 
do pořádku; byl by to tedy pří
pad obdobný tomu, co se stalo v 
Německu. Některé strany, ze
jména lidovci, jsou však zásad
ně proti úřednické vládě. Národ
ní demokracie staví se rozhodně 
proti návrhu Traplovu v té po
době, v jaké byl podán i v tom 
případě, kdyby snížení bylo men
ší a s platností až od 1. ledna, 
neboť bude proti každému 
snížení platů, které by 
nebylo součástí velkory
sého a dobře promyšle
ného hospodářského plá
nu, který by současně za
ručil podstatné snížení 
cen všech životních po
třeb tak, aby příp. snížení pla
tů bylo snesitelné. Stanovis
ko toto je jistě správné a jedině 
přijatelné těm, od nichž se bu
dou žádati oběti. J. Š.
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X. ovládá bezvadně boj z blízka a útočnost.
Y. ovládá bezvadně boj z dálky a boj vyčkávací.
Mezi našimi boxery jsou zástupci těchto typů Nekolný (X) a 

Jaks (Y).
V každém rohu ošetřují svého svěřence sekundanti, kteří diri

gují celý způsob boje svého borce.
X. stále útočí, jde za soupeřem, nedává mu ani okamžik oddechu, 

tluče z každé posice, má mnoho zásahů, nutí soupeři boj z blízka.
Y. bojuje taktikou opačnou, vyčkává a hledí všechny útoky sou

peřovy paralysovat bud’, že kontruje, nebo dělá sidestepy t. j. úniky 
do stran, a při tom nechá soupeře naběhnouti na svou levou či 
pravou ruku, která udeří, čímž získává body; dále snaží se vnutiti 
soupeři boj z dálky t. j. nepustí jej k sobě buď úniky, anebo 
pracuje direkty; má tvrdší úder, jímž otřese bojovnost soupeřovu.

A nyní, jak se dívají na tento boj sekundanti. Oba sekundanti 
jsou přesvědčeni, každý o svém borci, že vnutil -svému soupeři svůj 
styl t. j. infighting nebo distanc, dále že měl více zásahů, nebo 
tvrdších a podle toho zachovávají se při výsledku.

Protestují, vykládají borci, že si zasloužil vítězství, že byl při
praven o vítězství atd. Čeho se tím docílí? Jen to, že otráví svého 
svěřence a vezmou mu chuť k další práci. Proto by měl býti každý 
sekundant spíše psychologem, rozumově a objektivně boj posoudili 
a svému borci náležitě vysvětliti vady a chyby, jichž se dopustil 
a povzbuditi jej k další neúnavné činnosti a práci.

*

0 výsledku boje rozhodují soudcové, kteří musí všechny even
tuality boje ůvážiti a podle toho učinili svá rozhodnutí, aby byla 
spravedlivá. Stačí, na příklad, aby při úplně fair vedeném boji, při 
naprosto vyrovnaných soupeřích, jeden z boxerů udeřil při držení 
a prohrává zápas; nebo prohraje zápas vinou svého sekundanta, 
který během boje pokřikuje atd. Soudce si musí též uvědomiti, že 
jest vlastně »persona grata«, že stojí nad bojujícími, že se nesmí 
nechali ovlivňovati obecenstvem nebo činovníky klubu v rozhodo
vání. Pro něho musí býti rozhodujícím jen to, co viděl při boji 
v ringu.

*

Obecenstvo buď posuzuje obraz boje kriticky, nenechá se strh- 
nouti k nepředloženostem a pouze sleduje a oceňuje boj. Nezná 
oblíbence nebo favorita. Jest mu lhostejno, kdo boxuje, jen mu zá
leží na čistém a krásném sportu. Takový divák přijme vždycky vý
sledek s klidem, odmění borce potleskem a v případě, že byl jeho 
názor o boji jiný, uvažuje znovu o detailech zápasu. To jsou opravdu 
praví sportovci, jichž jest — bohužel — velmi málo.

Druhá část obecenstva však jde na zápas předem zaujata pro klub 
či borce a pod tímto zorným úhlem se dívá na boj a naprosto ne
uzná jiného názoru, než svůj subjektivní. Tito lidé tropí pak při 
všech příležitostech a sportovních výkonech skandály a výtržnosti, 
když jejich favorit byl poražen. Tento- druh obecenstva by měl při
jití do tělocvičen, navléci si rukavice a skutečně také prováděti sport. 
Jim však stačí jejich názor a jednostranné sympatie.

Jiným druhem obecenstva jsou ti, na něž působí borec svým 
vstupem do ringu, svým chováním, svou tělesnou krásou a podle toho 
výlučně posuzují boj. K této části obecenstva náleží zejména dámské 
publikum, které chce viděti svého favorita vítěziti a které mu i bě
hem boje pomáhá a bojuje s ním. Když oblíbenec prohrává, cítí 

Nejedlého paradox.

Zdeněk Nejedlý stoji celou 
svou politickou činnosti ve »Va
ru« i jinde, na půdě komunismu. 
Tím spíše překvapuje, že ve své 
činnosti literárně-historické si vy
bírá s oblibou themata vyloženě 
národní. Po monografiích o Sme
tanovi a Masarykovi přikračuje 
k pořádáni literární pozůstalosti 
Jiráskovy. Je to paradox, který 
je prof. Nejedlému vlastni. Schá
zí ještě, aby se ujal literární po
zůstalosti Dykovy. jbn

Jak to bylo s Trockým.

Poprvé bylo jednáno o otáz
ce vstupu Trockého-Bronsteina 
na půdu republiky na počátku 
tohoto roku, kdy podal žádost o 
povolení pobytu. Nescházelo 
těch, kteří se za jeho žádost při
mlouvali a dělali pro ni náladu. 
V této době národní demokracie 
prosadila, že splnění žádosti bylo 
vázáno na podmínky, které byly 
zřejmě nesplnitelné a za nynější 
politické situace bylo předem 
patrno, že se k nám Trocký ne
dostane. Obratný tah se zdařil, 
zvláště díky naprosté nein
formovanosti všech těch, 
kteří se za umožnění pobytu 
Trockého přimlouvali a kteří 
měli a mohli býti lépe informo
váni o všech náležitostech s tím 
spojených. Lavina protestů, 
i když se zdvihla proti věci pře
dem ztracené, ukázala, že veřej
né mínění v našem státě přece 
jen něco znamená a dovede za- 
brániti provokacím národa.

J. š.

Stráž svobody a bojovníci 
z fronty.

Německé příklady táhnou. 1 
když nače časopisy denně odsu
zuji výstřelky politických bojů v 
Německu, vraždy a přepadeni, 
obyčejně pod ironickým titulkem: 
»V říši pořádku a mravů«, zdá 
se, že v srdcích vůdců některých
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s ním, jest smutno a jakoby zakřiknuto. Pro potvrzení tohoto fakta 
stačí se jen ohlédnouti po obecenstvu a uvidíte obraz boje, na osobě 
přihlížející zápasu, aniž byste sami match pozorovali.

•

Z těchto několika řádek je patrno, že pravý box předpokládá lidi 
inteligentní, kteří musí býti nadáni rychlým postřehem, rychle 
uvažují, z útoku přecházejí snadno do obrany, z obrany opět do 
útoku atd. O všech detailech boxu není možno se zde zmiňovati. 
Přijďte však sami na rohov, večery, abyste si mohli potvrditi údaje 
těchto řádků. Poznáte, že box je sport mužný, že však vyžaduje 
nejen myslící sportovce v ringu, ale i uvažující a rozumné obecen
stvo.

-er: Moderní živnost čili čtyři mládenci 
od benzinu

Moderní živnost přišla z Ameriky jako řada jiných vynálezů 
k zpříjemněni života a jmenuje se »Půjčovna osobních automobilů 
na výlety a cesty«.

Člověk, který má v kapse řidičský list, ale ještě ne — nebo 
zase už ne — tolik peněz, aby si k němu koupil auto, nebo který 
se nechce zlobit s vlastním vozem, přečte si inserát v novinách, 
kterým půjčovna nabízí své služby. Láce a bezstarostnost jsou dva 
hlavní body, které inserce zdůrazňuje. Dostanete vůz pohotový k jí
zdě, o nic se napřed nemusíte starat, vůz je seřízený, nádrž plná 
benzinu. Jedete kam se vám zalíbí a jen večer po příjezdu do ga
ráže zaplatíte mírný účet. A zase se několik dni nemusíte o vůz 
starat.

To je příliš lákavé. Jednoho krásného rána, ale opravdu krás
ného, pro výlet jako udělaného, vešli o osmé hodině čtyři mladí 
muži do garáže. Vůz byl už připraven, cílem byly Doksy, oběd v ho
telu s výbornou kuchyni, koupáni v jezeře. Společnost vyjela ve 
výborné náladě.

Na Florenci konstatoval muž za volantem, že mu neukazuje 
ukazovatel směru a netroubí klaxon. Protože vůz byl zavřený a 
ruční houkačky se nedostávalo, závady stály za zastaveni. Po mar
ných pokusech povolán řidič od taxi, které stálo u chodníku, aby 
dal k disposici svoje profesionální vědomosti. Profesionál dloubal 
se v elektrice a způsobil, že ukazovatel ukazoval jedním směrem, 
ale způsobiti oboustranné ukazováni bylo nad jeho sily. Troubeni 
se neozvalo ani po tomto zákroku. Profesionál skončil tím, že se 
vzpřímil, vzal zpropitné a doporučil další zastávku ve správkářně 
pod karlínským železničním viaduktem.

Sobota dopoledne je ve správkárně automobilů den hrůzy, proti 
kterému je krejčovská sobota odpočinkem. Majitel a dělnici ohá
něli se kolem několika připosražených vozů a jednoho autobusu a 
s máváním rukou, opatřených různými klíči, odmítli s opovržením 
věnovati pozornost takovému detailu, jako je pochroumaná elek
trika, když musí ten celý park postavit na nohy, aby odpoledne 

politických stran českosloven
ských je něco jako stesk a závist 
nad bojovnými organisacemi, kte
ré mají německé strany k dispo
sici. Aspoň tomu nasvědčuji po
věsti o úmyslu čs. národních so
cialistů, utvořiti »Stráž svobody«, 
jejímž účelem má býti udržováni 
pořádku na schůzích strany. Do
mnívali jsme se, že udržováni po
řádku jest povinnosti orgánů ve
řejné bezpečnosti a že v tomto 
směru dosud nebylo stížnosti, že 
by svou povinost neplnily. Tedy 
jaké střeženi svobody? Snad se 
mysli, že svoboda se musí hlídat, 
aby se příliš nerozmohla? — Ale 
ani Národní liga nechce zůstat 
pozadu. Není akce pro organiso- 
váni bývalých bojovníků z fronty, 
kterou tak vehementně vede Po
ledni list, vyvolána podobnými 
úvahami a zahraničními příkla
dy? Bolesti bývalých vojáků jsou 
známy již pěknou řadu let. Nikdo 
se jimi až dosud vážně nezabý
val. Najednou takový zájem. Bo
jovníkům z fronty je potřebí po
moci. Ale akce musí býti vedena 
od počátku tak, aby se úlohy ne
vyměnily: aby to nebyli nakonec 
bojovnici z fronty, kteři by po
máhali politickým stranám.

—ír.

Platy státních zaměstnanců.

V minulých dnech sdělilo mi
nisterstvo financí statistiku o 
počtu státních zaměstnanců a
zaměstnanců státních podniků a 
o jejich příjmech. Celkový jejich 
počet jest téměř 370.000, z toho 
na systematisovaných místech
skoro 300.000. Platy nad 60.000 
Kč roč. má 1605 osob, nad 48.000 
2775 osob, nad 42.000.— 5735 
osob, nad 36.000.— 7580 osob, 
nad 30.000.— 12.882 osob, nad
24.000.— 14.875 osob, nad
21.000.— 17.603 osob, nad
18.000.— 21.896 osob, nad
15.000.— 32.061 osob, nad
12.000.— 58.587 osob, nad
8000.— 122.400 osob, ostatní 
mají roční plat menší než Kč
8000.—.
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vyjel. Odkázali řidiče na specielní závod, který dělá jen elektrické 
zařízeni pro vozy, o několik ulic dál.

Tam podobná scéna s tím rozdílem, že nakonec jeden a půl děl
níka ft. j. učedník) pátrají přece ve stroji. Ukázalo se, že závada 
je docela zvláštní: klaxon se dal spravit, ale ukazovatel při obrá
ceni na pravo způsobil vždy prasknutí pojistky. Postaveno před 
možnost, po každém ukázáni vyměňovat pojistku, osazenstvo auta 
dalo přednost zalepeni ukazovatele a návratu k vystrkování rukou 
z vozu.

Zaplacen účet a pečlivě schován pro půjčovnu a vykonána 
krátká porada. Bylo půl jedenácté. Jeden z účastníků prohlásil, že 
o páté hodině odpoledne jest jeho přítomnost v Praze naprosto ne
zbytná a žádal záruky v tomto směru. Protože se nevědělo, kolik 
překvapeni se ve voze ještě skrývá, byly odmítnuty a změněn ra
ději program ve směru zkrácení cesty. Pojede se na Konopiště, 
oběd v zámecké restauraci, kde je stejně dobrá kuchyně. Doksy 
s lítosti likvidovány, rychle do vozu, obrátit a přes Prahu na be- 
nešovskou silnici.

Do kopce na Vyšehrad jela společnost, podle vlastního názoru, 
jako lordi. Uprostřed mezi branami, vedle skladiště dekoraci Ná
rodního divadla, vůz zkrachoval. Ne a ne dále. Řidič vyčerpal na 
něm veškeré své umění. Pak se pokoušel znovu, zatím co tři muži 
pomáhali tlačit, což vzbudilo sympatie několika kluků a jednoho 
strážníka. Sympatie strážnika přestaly, když viděl úmysl obrátit a 
sjet dolů na nábřeží. Upozornil služebně, že Vyšehrad je jedno
směrný. Jedenáct hodin bylo pryč, když se jeden spolucestující 
rozběhl do správkárny na Pankrác a ostatní tři si resignovaně, 
uondáni, zapálili. i

Za dobrých dvacet minut se přiblížil rozvážně starší dělník 
s učedníkem, vlekoucím brašnu nástrojů. Podíval se do stroje, sedl 
za volant, znovu koukal do stroje a pak řekl svůj posudek: »Ze 
čtyř válců nefunguji dva a dvě svíčky máte spálené. To bude trvat 
hezkou chvíli a tady se s tím nedá nic dělat. Franto, skoč domů, ať 
pošle starej vůz s heverem, aby to odtáh.« Franta skočil, když před 
tím byl ještě upozorněn, že s tím heverem musejí jet po nábřeží 
(jednosměrný Vyšehrad!). U vozu ticho. Tři muži na chodníku 
kouři, mechanik sedí ve voze a ze zvyku si hraje se startérem. Na
jednou se stal zázrak, motor chytil, vůz se rozjel, při čemž pře
kvapený mechanik se neodvažoval ho zastavit, aby přibral cestu
jící, ze strachu, že se to zase zastaví. A tak vůz pomalu odjížděl 
po nápravě ke správkárně a páni klusali za nim.

»Tak někdy v půl druhé, ve dvě si pro to auto můžete přijít.« 
Sbohem oběde v parku na Konopišti! Muž — který — musel — 
býlí — v pět — v Praze zřekl se další účasti a vrátil se domů. Tři 
vytrvalci se rozhodli, že ten výlet bude, kdyby měly šicí stroje 
padat a šli na oběd na Pankráci. Šest stromů v zahradě malého 
hostince, který pamatoval ještě idyličtější časy Pankráce, stěží 
nahrazovalo zahrady zámeckých a jezerních restaurací. Ale řízky 
byly důkladné a pivo vyleželé. Obědem stoupne vždy optimismus. 
Ve dvě hodiny, po příjemně ztráveném dopoledni, znovu na cestu.

Krvavá statistika.

Říšský komisař pro Prusko 
dr. Bracht uvádí ve své statistice 
o politických přepadeních v době 
od 1. VI. do 20. VII. t. r., t. j. 
za sedm neděl, počet přepadeni 
na 322, s výsledkem 72 mrtvých, 
497 těžce raněných. Jako vinníci 
jsou uváděni ve 203 případech 
komunisté, v 75 SA v 21 pří
padech příslušnici Říšské korouh
ve, ve 23 případech nebyli vinní
ci zjištěni. Hitlerovský Angriff 
tvrdí, že příslušníci národních so
cialistů se stali od počátku obět- 
mi 8185 přepadeni. Pk.

Kapitola, sto let, jako nová.

Když čteme věty:
Myslíte, že kapitál a práce 

může dnes nebo zítra opustiti 
průmysl, který upadá a uplatniti 
se ve druhém? Nikoliv. Dělník 
nemůže náhle opustiti práci, která 
jej živi, k niž jest způsobilý vy
učením, »často dlouhým a ná
kladným«, v niž vynikal zvláštní 
odborovou zručností, jejíž výho
dy by jinde pozbyl. Než by 
k tomu přivolil, raději snese po
kles mzdy, raději prodlouží pra
covní den, »bude pracovati 14 
hodin denně, odepře si čas, který 
jindy věnoval zábavě nebo hýře
ni a tentýž počet dělníků vyrobí 
mnohem více zboží«. »Nikdo ne
bude popírali, že jest výhodno 
nahrazovati člověka strojem pou
ze tehdy, najde-li dělník jinde 
práci«.

A továrník není o nic ochot
nější, než dělník, opustili bez boje 
továrnu, do jejíhož vybudováni 
a zřízeni uložil polovinu nebo tři 
čtvrtiny svého jmění. Kapitály 
stálé nemohou býti přemísťovány 
z jedné výroby do druhé. Továr
ník mimo to jest poután zvykem, 
»mravní to moci, která nepodléhá 
výpočtům«, a jest právě tak jako 
dělník připoután k průmyslu, 
který jej živi a který vytvořil. 
Tedy výroba, místo, aby byla 
omezena, zůstane, jakou byla, 
nebo snad i vzroste.

Konečně se ovšem musí pod- 
dati: není pochyby, že nastane
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Vůz byl skutečně připraven, nový, tentokrát podstatně vyšší 
účet, uložen do kapsy k dřívějšímu. Auto vyjelo tryskem, doprová
zeno žehnáním celé správkárny.

Mohl bych vás napínat vymyšlením ještě serie dalších příhod 
na této podivuhodné cestě, umožněné vznikem moderní živnosti. 
Bohužel, nebo bohudíky, další průběh byl poměrně hladký. (Až na 
episodu, kdy do vozu stojícího na silnici, vletěl ze zadu cyklista, 
patrně podnapilý, vyrazil zadní sklo a trochu, ale ne vážně se po
řezal. Vyražené zadní okno, přes něž byla stáhnuta záclonka, bu
dilo obdiv celé odpoledne a bylo příčinou, že ze všech potkávaných 
vozů se ohlíželi, co to jede za gangstery.) Teprve k večeru, když 
se jelo k Štěchovicům, menši příhoda zakončila den, bohatý na 
zážitky.

Uprostřed cesty nějaká menší rána se ozvala za vozem. Ale 
auto jelo dále. Přesto dřívější zkušenosti nabádaly k opatrnosti. 
Tedy zastavit a podívat. Nikde nebylo patrné závady. Pohledy 
kolem dokola, až vzadu pěkný kus zpátky, se černá na silnici 
automobilové kolo. Zvláštní věc: vždyť stojíme na všech čtyřech. 
Ale to bylo jen reservni páté kolo, přidělané po straně vozu (kdyby 
bylo vzadu, už by se to lépe chápalo). Matice se uvolnila, uletěla 
a ztratila. (»Vůz dostanete před vyjiždkou připravený a prohléd
nutý, jen sednete a jedete.«) Kolo bylo přivaleno, naloženo do
vnitř, čímž se poněkud zmenšilo pohodli jednoho cestujícího, a jelo 
se dál.

Pěkný večer po příjemně ztráveném dnu přináší do duše usmí
řeni. Vrátíte půjčovně automobilů na výlety a cesty vůz a vymě
níte si s ni navzájem účty. Tahle moderní živnost je vymoženosti 
a dobrodiním doby.

přizpůsobení, avšak po kolikerých 
ztrátách! »Výrobci neustoupí od 
výroby a jejich počet se nezmen
ši, pokud část podnikatelů ne
ohlásí úpadek, a pokud část děl
nictva neumře bídou.«

Věru zdá se nám, až na ně
které jednotlivosti, jako kdyby
chom četli aktuelní článek, opí
rající se o znalosti továrních ne
snází naší strojové výroby. A pře
ci tato bystrá a přiléhavá pozo
rování učinil národohospodář 
Sismondí, (první kritik nad
výroby a volné soutěže), již před 
sto lety v slavné knize »Nou- 
veaux principes d’Economie po
litique« vydané prvně r. 1819, 
podruhé 1827.

To nás trochu překvapí a ne
můžeme nevzpomenouti, jak má
lokdy dbáme minulých poznatků 
a učíme se z nich zkušenostem 
starých. Míněni, že není nových 
myšlenek mezi nebem a zemi, má 
asi přeci své oprávněni. Kvř.

Zašlete 

předplatné!

Podzimní program nakladatelství Václava Petra,
Praha 11-Ječná 32, do konce roku 1932

Románová knihovna „Vír“: Sv. 38. Benjamin Disraeli: Zpověď básníkova. Psychologický román. 
Cena asi brož. Kč 36.—, váz. Kč 48.— 

Sv. 39. František Götz: Padající hvězdy. Románová reportáž jedné diva
delní revoluce. Asi brož. Kč 39.—, váz. Kč 51.—

Edice Atom: Sv. 42. Axel Mun the: Kniha o životě a smrti. The History of San Miche
le. Román. Asi brož. Kč 60.—, váz. Kč 75.—

Sv. 43. Emil Ludwig: Mussolini. Rozhovory.
, Asi brož. Kč 25.—, váz. Kč 37.—

Petrovy illustrované cestopisy: Sv. 6. Frank Hurley: Mezi lovci perel a lebek. Dobrodružství ve vzduchu, 
na zemi a na moři na Nové Guinei. Brož. Kč 50.—, váz. Kč 70.— 

Sv. 7. F. A. Mitchell Hedges: S prutem a udicí ,za mořskými obludami. 
Brož. Kč 60.—, váz. Kč 80.— 

Sv. 8. Martin Johnson: Gorila. Africká dobrodružství mezi gorilami a 
trpaslíky. Brož. Kč 50.—, váz. Kč 70.-—■

Mezinár. soudobá architektura: Sv. 1. Karel Teige: Nejmenší byt.
Sv. 2. Jaromír Krejcar: Monografie staveb a projektů.

Dílo Jiřího Wolkra, svazek II., 2. vydání. Brož. Kč 45.—, váz. Kč 65.—





Modelový atelier

Vycházkové šaty, kostýmy, 
pláště, večer, toilety. Hotové 
domácí i pařížské modely.

Praha II.,
Palackého nábřeží 1O.

I. přízemí.

Kupujte jen československé
farmaceutické preparáty Nápoj vždy příjemný
Na podzim objevuje se velmi často 
nepříjemný lišej, který, není-li v zá
pětí léčen, způsobuje vážné onemoc
nění pokožky.

SAVEKZEMIN,
který obdržíte v každé lékárně za 
9 Kč, Vám ho vyléčí.

I v nejtěžších případech pomůže 
proti haemeroidům vynikající rnasf

HAEM ERAL-SAVE,
kterou obdržíte v každé lékárně za 
15 Kč.

Vyrábí farm, laboratoř

s A v E
Žádejte v lékárnách! 
Hlavní prodej v Praze 

v Hynkově lékárně na Můstku.

vinný

mošt

JOSEF SPITZER
velkoobchod vínem

PRAHA-KARĽÍN
Královská tř.

KNIHTISKÁRNA TYPUS
Dodá Vám veškeré tiskopisy 

od navštívenky až do největšího 
díla pečlivě, levně

PRAHA-SMICHOV
Holečkova ulice 35 • Telefon 410-62
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